

NOVICE IZ SLOVENIJE

● Zagrebški kipar Augustinčić izdeluje 6,3 metrov visok kip Josipa Broza-Tita, ki bo vlit v bron in ga bodo postavili meseca maja na glavnem trgu v Velenju (Slovenija). Skupaj s kamenitim podstavkom bo spomenik Titu (za 40-letnico, odkar vodi jugoslovansko partijo, in za 85-letnico rojstva) visok nad 9 metrov. Če tretjič mu bodo tudi podelili odlikovanje "narodnega heroja". Diktatorjev kult dosega višek. Pred kratkim so mu podelili tudi doktorat "vojaških ved". Kot znano, so tik pred vojno postavili bronast spomenik tudi bivšemu jugoslovanskemu diktatorju kralju Aleksandru v ljubljanski Zvezdi, ki pa je stal tam samo do poletja 1941, ko so ga Italijani razstrelili. Edino dejanje italijanskih okupatorjev, proti kateremu ni noben svobodoljubni Slovenec protestiral.

● V začetku januarja umrla teolog in pesnik Vladimir Truhlar je lani poleti razočaran zapustil Slovenijo, v katero se je vrnil komaj dve leti prej, v zupanju v socializem in dobre odnose med "naprednim" duhovništvom in režimom. V to ga je zamamila tudi vatikanska diplomacija dobrega odnosa v vzhodnih državah in posebno z jugoslovanskim režimom, in pa diplomatska priljubljenost jugoslovanskega veleposlanika pri Sv. Stolu. Toda naivni, a pošteni Truhlar je kmalu spoznal resnico, prišel v spor z mariborskim pomožnim škofom Grmičem in drugimi duhovniškimi "naprednjaki", pa tudi z režimom, ter se razočaran tiho spet umaknil v tujino, v vas Lengmoos na Južnem Tirolskem, kjer je za župnika neki njegov prijatelj. Tako Mohorjeva družba v Celju kot založba Obzorja sta vrnila Truhlarju rokopisa dveh njegovih knjig, študije o duhovnosti pri slovenskih pisateljih in pesnikih in pesniške zbirke. Truhlar se je v novem begunstvu že dogovoril, da bo predaval na teološki fakulteti univerze v Innsbrucku, a mu je to preprečila smrt.

● Druga letošnja številka tržaške revije "Mladiča" prinaša dva zanimiva članka o Truhlarju in njegovih usodi. Enega je napisal pisatelj Alojz Rebula, drugega pa goriški duhovnik Simčič ki je bil njegov prijatelj in ki baje hrani nekaj njegovih rokopisov.

● Mnogi, ki so poznali Truhlarja in vedeli za njegove iluzije in nova razočaranja, obžalujejo njegov mojk po novem umiku iz Slovenije. Zakaj ni nikjer objavil svojih izkušenj, pravijo, saj

to bi bilo edino pošteno. Veliko ljudi je vedelo za njegov odhod iz Rima v Slovenijo prav v času, ko se je stopnjeval teror v Jugoslaviji po Titovem udaru 1. 1971, in niso mogli razumeti tega Truhlarjevega koraka, ki je v nekem smislu rehabilitiral teror titovskega režima nad duhovnim življenjem v Sloveniji in nad slovenskim ter hrvaškim narodom. Prav zato bi bil Truhlar dolžan, da odkrito izpove tudi vzroke svojega razočaranja. Če tega ni storil (a morda je ostala to v kakem rokopisu), je to dokaz, da je bilo tudi v njem vendar še vse preveč strahu in oportunitizma, poleg vseh njegovih teoloških in pesniških odlik.

● V Sloveniji povzročajo pritisk titovske diktature pravo kulturno katastrofo. Cela vrsta revij, ki so prej kaj pomenile, kot npr. "Prostor in čas" in "Kaplje", je moralo prenehati z izhajanjem. Ugledni kulturni ustvarjalci so morali utihniti in so podvrženi zasliševanju in kontroli. Osrednja ljubljanska revija "Sodobnost" ima baje samo še 700 naročnikov in kupcev. Sicer pa je vsebinsko "vistousmerjena" in neznosno pusta. Isto velja za mariborsko revijo "Dialogi", ki je kvaliteto še slabša. Nad kulturno pustnjo v Sloveniji se pritožujejo celo režimski pisci kot npr. Inkret v novoletni prilogi "Dela".

● Znani slovenski skladatelj Srebotnjak je zložil simfonijo "Slovenica", ki so jo izvajali na Prešernov praznik 8. februarja v dvorani ljubljanske filharmonije, ob podelitvi Prešernovih nagrad. Simfonije pa se je prijelo ime "Balcanica", ker je zložena v ritmu balkanskih kol (s tolkalci) in ni v njej nič slovenskega, kar pa po drugi strani dobro zrcali razmere v današnji Sloveniji. Med dobitniki Prešernovih nagrad je tudi Lojze Krakar za svojo novo pesniško zbirko, znan po tem, da je pobegnil iz Nemčije, ko ga je hotela policija zaslišati zaradi umora konzula Zdovca. Krepi se sum, da je Zdovca ubila UDBa sama, da bi pripravila rumske oblasti do ostrega nastopa proti hrvaškim "ustašem" in drugim nasprotnikom jugoslovanskega režima v Nemčiji ter da bi razdružila Slovence proti Hrvatom, ker se režim boji njihovega sodelovanja v boju za svobodo in neodvisnost. Vlada mnenje, da je dobil Krakar Prešernovo nagrado predvsem kot nagrado za usluge, ki jih je naredil UDBi. Ta ima namreč glavno besedo tudi v "kulturi".

ČETIRTO DESETLETJE BEGUNSKEGA VPRAŠANJA

Za zaščito ljudi, ki so bili zaradi političnega terorja in preganjanja prisiljeni zapustiti svojo rodno grudo, domačijo in vse, kar jim je bilo najdražje ter se kot deževne kaplje razpršiti v širni svet svobode, je bila po drugi svetovni vojni ustanovljena mednarodna ustanova za reševanje begunskih vprašanj. Urad visokega komisarijata za begunska vprašanja, ki je v Palači Združenih narodov, nekdanjem sedežu Društva narodov, je začel s 13 uslužbenci in s proračunom 300.000 dolarjev. Danes ima zaposlenih nad 500 ljudi s predračunom nad 80 milijonov.

Ob ustanovitvi je bila naloga ustanove zaščititi poplavo beguncev, ki se je po drugi svetovni vojni zaradi sovjetske "osvoboditve" Vzhodne Evrope iz vseh teh držav valila na zapad. Toda ti problemi niso bili le začasni in tudi ne omejeni le na Vzhodno Evropo. Problem začasnosti in krajevne omejenosti se je vedno bolj odmikal in polagoma razširjal na vse kontinente.

Preganjanja zaradi rase, vere ali političnih nazorov niso novost dvajsetega stoletja. So stara kot zgodovina človeštva. Novost pa je v tem, da nikdar poprej ni bilo preganjanj toliko ljudi zaradi njih demokratske miselnosti kot pa v zadnjih de-

setletjih po končani drugi svetovni vojni, ko si je mednarodni komunizem nadel nalogo pokomunistiti ves svet.

Vsak dokument, ki pride na pisalno mizo uslužbenca za begunska vprašanja, je živa priča neizmerne človeške tragedije: tragedije človeka, ki je bil prisiljen zapustiti svojo domovino, se podatki v negotovo bodočnost iskanja nove, kjer ne bo nikdar mogel pognati globokih korenin. Omenjeni urad ima svoje podružnice v vseh delih sveta. Te so v direktnih stikih z državami, kjer se nahajajo in s tamkšnjiimi krajevnimi oblastmi. V začetku je bila aktivnost urada v glavnem omejena na narode Vzhodne Evrope, pozneje pa se je z razvojem mednarodnih dogodkov razširila tudi na ostale kontinente.

Mnogi so bili v začetku prepričani, da bo poslovanje tega urada prenehalo, čim bodo brezdomce, ki jih je vojna vihra druge svetovne vojne pognala po svetu, nadomestili v nove domovine.

Toda vršili so se državni udari v Afriki, Južni Ameriki, na Daljnem in Bliznjem vzhodu. V sorazmerju s temi dogodki pa so se množili tudi človeške tragedije. Indija se je osvobodila angleške nadoblasti, Alžir se je boril za neodvisnost, Afrika se je prebujala izpod stoletij ko-

KANADA

JE DOBILA

NOVI ZAKON

ZA

DRŽAVLJANSTVO

V veljavo stopi 15. februarja, 1977

Ponosni boste na dan v katerem dobite vaše Kanadsko državljanstvo z vsemi pravicami in obvezami.

Novi zakon o Državljanstvu nima nobenega vpliva na stališče onih, ki so že Kanadski državljani.

Spremembe pod novim zakonom bodo posebno zanimale pristale naseljence (landed immigrants), ki želijo postati državljani:

1. Žene in možje so enako postopani ne glede na glede na njihovo zakonsko stanje.
2. Kandidati morajo živeti v Kanadi za dobo treh let.
3. Starost polnoletnosti je 18 let.
4. Kandidati iz vseh dežel so enako postopani.

Kod do sedaj, z prijavo je treba plačati takso, vendar uradniki v Ministerstvu Sekretarijata za Državo bodo prosto nudili informacije in bodo pripravljene pomagati z izpolnjevanjem formularja za prijavo.

Za druge podatke lahko pišete ali obiščite sodišče za Kanadsko Državljanstvo, ki vam je najbližje.

Ali stopite v stik z:

The Registrar of Canadian Citizenship
130 Slater Street
Ottawa, Ontario
K1A 0M5



Secretary
of State
John Roberts
Minister

Secrétariat
d'État
John Roberts
Ministre

VESELE VELIKONOČNE PRAZNIKE

želi in se priporoča

ANTON'S MEAT MARKET

ANTON BAVDEK

PRVA SLOVENSKA MESARIJA V TORONTU

Imamo vedno sveže meso, okusno prekajeno meso,

krvavice in klobase. Posebnosti: "nadevani

želodci". Če pripravljate gostije,

bankete ali stično, se priporočamo.

Na zalogi bučno olje in Radenska slatina.

Dostavljamo na dom brezplačno.

Po zelo ugodnih cenah vam napolnimo hladilnike.

433 VAUGHAN RD. na vogalu Oakwooda

TEL. 654-9123 in 654-9112



I. MESTROVIC: "PIETA"

lonijalnega izkoriščanja, nemiri so zajeli vso jugovzhodno Azijo. Organizacija je pomagala okoli pol milijona brezdomcev, da so se vrnili na svoje domove v južnem Sudanu, ko se je zaklju-

čila 17 letna državljanska vojna med arabskim svetom na severu in črnskim prebivalstvom na jugu. Prastako je sledilo preseljevanje milijonov po bangladeški vojni leta 1971, po konfliktu na

Cipru med grškimi in turškimi naseljenci v letu 1974, v Laosu, aktivna agencija Združenih narodov, Vietnamu itd., itd. Urad visokega komisarijata za begunska vprašanja, ki je ob ustanovitvi imel značajčas-

nosti, je v resnici postal najbolj aktivna agencija Združenih narodov. Ker smo bili Slovenci ena izmed prvih in največjih žrtev mednarodne nemorale velesil,

upajmo, da bomo tudi med prvimi, ki bodo doživeli jasnejše dni pod svobodnim soncem, kot je preroško napovedal že naš veliki pesnik Prešeren, da "vremena bodo Kranjcem se zjasnila..."

